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（资料分析公式为点睛课增补资料，需要大家自己记住，其中十字交叉法部分会在课堂上进行讲解）

第一节 现期、基期、增长类
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1、增长率又称增速、增幅、涨幅或者增长幅度、增值率等，增长率为负时表示下降，下降率也可直接写成

负的增长率；

2、增长率有正有负；降幅指的是下降的幅度，降幅比较大小时前提必须是下降，

变化幅度指的是增长或下降的幅度，比较时用的是绝对值

年均增长

年均增长率
= 1-年份差

初始值
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=
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1、江苏省考中和涉及到五年计划的时候，初始值需要往前推一年

隔年增长(现期增长率=a；基期增长率=b)

隔年增长率 =a+b+ab

隔年量
=
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=
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1、现期增长率为 10%，比去年上升，加快，扩大了 4个百分点，基期增长率为 6%；

2、现期增长率为 10%，比去年下降，收窄，回落，缩小了 4 个百分点，基期增长率为 14%；

3、现期增长率为-10%，和去年相比降幅扩大了 2 个百分点，基期增长率为-8%；
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4、现期增长率为-10%，和去年相比增速扩大了 2 个百分点，基期增长率为-12%；

拉动增长

整体基期值

部分增长量


增长贡献率
%100

整体增长量

部分增长量
【可大于 100%，可小于 0】

名义增长率 掉价格变价格变化名义义增长率是没有去

实际增长率 格变变化得出实际增长率是去除掉价

1、我国 GDP 一般年初的公布报告显示的是全年的名义增长率

第二节 比重

现期比重
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判断比重变化

率，比重下降部分增长率＜整体增长

率，比重上升部分增长率＞整体增长

计算比重变化
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1、现期部分--A，现期整体--B，部分增长率--a，整体增长率--b。

2、比重指的是部分量占整体量的比值。

3、比重只有增长量，没有增长率；现期比重为 10%，基期比重为 5%，则我们说 比重上升了 5 个百分

点；部分省份考试时候会有上升 5%的说法，这时候需要 根据出题人的意图求解。

第三节 平均数

平均数

B
A
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http://www.chinaexam.org


www.chinaexam.org

3

基期平均数
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判断平均数变化

率，平均数下降总量增长率＜份数增长

率，平均数上升；总量增长率＞份数增长

平均数增长量
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1、总量--A，份数--B，总数增长率--a，份数增长率--b;

2、判断分子分母的方式：“每”字后面是分母；;1 亩地=666.67 平当米；

3、平均数既可以求增长量也可以求增长率，比重只能求增长量；

第四节 倍数与指数

倍数与番数

倍数 】倍的【是
B
ABA ； 】倍多【比 1

B
ABA

翻番 n2n  AA 番翻了

基期倍数
a
b

B
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



1
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1、要明确语句表达上的差异，【将近，左右，约】

2、多几倍就是增长率，增长了 2.3 倍=增长了 230%

3、衡量统计量的增长情况时，增长程度不同表述形式会有不同，一倍以内或者负增长时往往表达为增长率

（百分数）的形式；当增长程度为几倍时，用倍数；增长程度更大时表现为番数；

指数

指数
】

上

本
【，按比例表示出本期量将上期量看成 100100 

判断增减 表示下降，小于100表示�长100指数大于

求倍数
】倍

指数
现期是上期的【

100
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求增长率 %100- ）（指数

求增长率变化 增长率相同指数相同 

1、指数差等于增长率变化的百分点。一般说情况下指数只能加减。

第五节 计算技巧

一、尾数法

何时用 尾数遇到加减时候用，只看

注意点 位问题；借位问题选项末位是否一样；数

易错点 小大 -

二、首数法

何时用 用首数法遇到
B
A

怎么用 位不同就算到第几位。各取三位，看选项第几BA,

B
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三、有效数字法

何时用 算遇到复杂的乘除混合运

怎么用 取前两位有效数字

1、选项设置有讲究，国考里 13 年以后这样用没问题

2、加减时用有效数字法是指舍弃相同的数位

四、特征数字法

何时用 出现特征的百分数时候

怎么用 把百分数变成分数
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1、用的最多的是 a
a

A








11
率

率

现
增长量 （结果随着增长率的变大而变大）

五、十字交叉法

本部分将在课堂讲解
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